
Λατινικά Κείμενο 18  Γ΄ Λυκείου  
Ημερομηνία: …………………..       Τμήμα: …………………..              
Ονοματεπώνυμο:  ……………………………………………….……….

Hercules boves Geryŏnis ex Hispaniā in eum locum adduxisse dicitur, ubi postea Rōmulus urbem Rōmam condidit. Prope Tiberim fluvium Hercules boves refecisse fertur et ipse de viā fessus ibi dormivisse. Tum Cacus pastor, fretus viribus, boves quosdam in speluncam caudis traxit aversos. Ubi Hercules, e somno excitātus, gregem aspexit et partem abesse sensit, pergit ad proximam speluncam; sed postquam boum vestigia foras versa vidit, confūsus gregem ex loco infesto amovēre coepit. Sed bovum mugītus ex speluncā audītus Herculem convertit. Tum Cacus, vi prohibēre eum conātus, Herculis clavā interficitur.

Α. Να μεταφράσετε τo απόσπασμα:«Hercules boves... ad proximam speluncam;»		(Μονάδες 25)
   	
Β. 1. Πώς αποδεικνύεται ότι το μεγαλείο του λυρισμού του Οράτιου αναγνωρίσθηκε ήδη από τους συγχρόνους του;     		  		          		                                                                  	(Μονάδες 10)

Β. 2. Να εντοπίσετε ποια νεοελληνική λέξη από το ζεύγος των λέξεων που σας δίνεται στη στήλη Β έχει ετυμολογική συγγένεια με καθεμιά από τις λατινικές λέξεις της στήλης Α.   			 (Μονάδες 8)
	Α
	Β

	dicitur
	δίδυμο

	
	επίδειξη

	condidit
	κόντρα

	
	παράδοση

	fertur
	φέτα

	
	προσφορά

	traxit
	τρακτέρ

	
	τραύμα 


	
Β. 3. α. Να γράψετε τους αρχικούς χρόνους και να κλίνετε στην οριστική ενεστώτα ενεργητικής και παθητικής φωνής το ρήμα fero:  				     			 	         (Μονάδες 16)

Β. 3. β.  Να κλίνετε το ουσιαστικό bos και στους 2 αριθμούς και το ουσιαστικό vis στον ενικό. (Μονάδες 16)   
         
Β. 4. α. Να αναγνωρίσετε τον συντακτικό ρόλο κάθε όρου και την λέξη που προσδιορίζει.         (Μονάδες 15)    
1.  Rōmam:	είναι  ……………………………….……….στο ……………………………….……….
2. fluvium:	είναι  ……………………………….……….  στο ……………………………….……….
3. de viā:		είναι  ……………………………….……….στο ……………………………….……….
4. fessus:		είναι  ……………………………….……….στο ……………………………….……….
5. viribus: 	είναι  ……………………………….……….στο ……………………………….……….
6. aversos:	είναι  ……………………………….……….στο ……………………………….……….

Β. 4. β. «Hercules boves Geryŏnis ex Hispaniā in eum locum adduxisse dicitur,»: 1. Nα γράψετε το απαρέμφατο. (μονάδες 3)  2. Να γράψετε το υποκείμενό του. (μονάδες 3)  3. Να αιτιολογήσετε την πτώση του υποκειμένου του. (μονάδες 4).	          (Μονάδες 10)
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